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15TH ISTR INTERNATIONAL 
CONFERENCE: NAVIGATING IN 
TURBULENT TIMES: PERSPECTIVES 
AND CONTRIBUTIONS FROM THE 
THIRD SECTOR 
Montreal, Kanada, 12.-15. srpnja 2022.

ISTR (International Society for Third 
Sector Research), petnaesta međunarodna 
konferencija, naziva Navigating In Tur-
bulent Times: Perspectives and Contri-
butions from the Third Sector održana je 
12.-15. srpnja u Montrealu, Kanada1. Kon-
ferencija je bila slavljeničkog karaktera, 
slaveći 30 godina ISTR zajednice.  

Broj sudionika bio je oko 400 s tim da 
je konferencija bila hibridnog tipa, stoga 
je oko 300 sudionika bilo prisutno uživo 
i još oko 100 pridružilo se online. Konfe-
rencija je imala preko 260 izlaganja u 86 
sesija. Osvrnut ćemo se na tematski okvir 
konferencije te nekoliko ključnih izlaga-
nja koja su pokušala zahvatiti pandemijski 
i postpandemijski razvoj trećeg sektora. 

Više je plenarnih sesija bilo posvećeno 
nedavno preminulom velikanu istraživa-
nja neprofitnog sektora u globalnim okvi-
rima Lesteru Salomonu sa Johns Hopkins 
University. Primjerice, jedna od sesija 
osvrnula se na dosege i postignuća Johns 
Hopkins Comparative Non-Profit Sector 
Project (CNP) koji je u zadnja tri desetlje-
ća napravio dramatične pomake u sagleda-
vanju veličine i uloge neprofitnog sektor 
diljem svijeta. No, rad projekta stavio se i 
u kritični okvir naglašavajući moguće bu-
duće smjerove rada u pogledu nadograd-
nje teorijskog okvira, detaljnijeg sagleda-
vanje institucionalne ukotvljenosti sektora 
ili uloge vrijednosti kao i povezivanja i 
učenja iz drugih disciplina i projekata. 

Revisiting Government/Third Sector 
Relations in the Welfare State osvrnuo se na 
važne konceptualne napore koje je kolega 
Salomon imao od 1980-ih pa nadalje o sa-
gledavanju odnosa države i trećeg sektora u 
modernoj socijalnog državi. Ključni autori 
u tom području osvrnuli su se na današ-
nju relevantnost njegovog rada i prikazali 
primjere razvoja tih odnosa po pojedinim 
državama: Italiji, Izraelu, Kanadi, Sjedinje-
nim Američkim Državama i Njemačkoj. 

Sesija Tools and Strategies for Measu-
ring Volunteering: The Application of In-
ternational Standards osvrnula se na ILO 
priručnik za mjerenje volontiranja te za-
sluge rada Lestera Salomona s kojima su 
se ovi podaci počeli uvrštavati u interna-
cionalne standarde i metodologije te dokle 
su ti napori danas došli.

Okrugli stol The New Frontiers of Phi-
lanthropy: Mobilizing More (and More 
Effective) Capital for Public Purposes 
osvrnuo se na stanje u industriji od objav-
ljivanja New Frontiers of Philanthropy i 
posljedične inicijative za širenje polja koju 
su poduzeli partneri projekta, te istraživa-
nja i aktivnosti koje se provode u okviru 
povezanih projekata. Posebno se sagle-
dalo kako su se razvile inovacije u ovim 
projektima i u kojoj mjeri (ili ne) pokreću 
novi i učinkovitiji kapital za rješavanje 
svjetskih izazovnijih problema.

Osim toga, održan je okrugli stol The 
Legacy and Future of the Johns Hopkins 
Fellows in Philanthropy Program na ko-
jem su se alumniji programa osvrnuli na 
njegovih 28 godina postojanja, postignuća 
i nasljedstva programa u razvoju područja. 

Osim ovih ključnih trenutaka u kojima 
se kroz prizmu ostavštine Lestera Salo-
mona sagledavalo trenutno stanje i budu-
će perspektive različitih dijelova sektora, 
održan je velik broj sesija unutar različi-
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1 Više informacija o samoj konferenciji i programu može se pronaći na mrežnoj stranici: https://www.istr.org/
page/2022.
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tih tematskih okvira. Neke ćemo posebno 
spomenuti, druge samo nabrojiti. 

Management and Governance of Third 
Sector Organizations je bila tema koja je 
uključila najviše, čak dvadeset sesija, u 
kojima su se obrađivale teme poput me-
nadžmenta organizacija ili volontera, ra-
zličitih aspekata vladavine, ali i suradnje 
s državom i drugim sektorima. 

Philanthropy and Voluntarism in Local 
and Cross Border Contexts je bila široka 
tema koje ja obuhvaćala sedamnaest sesi-
ja. Ona je u sesijama pokrivala doprinose 
u područjima od individualnih davanja i 
stavova prema filantropiji do korporativne 
i institucionalne filantropije ili pak stanja 
istraživanja o filantropiji u Europi. S druge 
strane, govorilo se o menadžmentu volon-
tera, razvoju volonterskih programa, novim 
formama volontiranja, kao i drugim pove-
zanim temama. 

Ne iznenađuje što je velik dio sesija, 
čak njih šesnaest bilo povezano s temom 
The Third Sector and the (Post-)Pande-
mic. Unutar ovih sesija moglo se čuti kako 
je civilno društvo diljem svijeta odgovo-
rilo na pandemijske izazove od hitnih re-
akcija do brige za ranjive skupine, ali i o 
tome kako je pandemija utjecala na civilno 
društvo i održivost organizacija. 

Osim toga, možemo izdvojiti još dvije 
teme s po jedanaest sesija. To su bile Social 
Movements, Democracy and Political Parti-
cipation te Social Economy, Social Innova-
tion and the Third Sector. Unutar prve raz-
govaralo se o globalnom civilnom društvu i 
njegom utjecaju na demokratizaciju društa-
va, utjecaju sektora kao agenta promjena, ali 
i građanskoj participaciji i lokalnim inicija-
tivama. Druga tema okupila je sesije koje 
su razmatrale razvoje socijalne ekonomije i 
socijalnog poduzetništva u raznolikim kon-
tekstima, ali i više perspektiva o socijalnim 
inovacijama od inicijativa s lokalne razine 
do toga koliko su i kako socijalne inovacije 
poticatelji društvenih promjena. 

Ostale teme i njihove sesije pokrivale 
su široki okvir djelovanja trećeg sektora te 
su bile unutar tematskih okvira Instituti-
ons and Third Sector Regulatory Environ-
ment, The Third Sector, Sustainable Deve-
lopment and Climate Change, Diversity, 
Inequalities and Civil Society, Hybridity 
and the Third Sector, Advocacy, Techno-
logy and Virtual Spaces in Post Truth Era, 
Teaching on the Third Sector i nekoliko 
sesija koje su bile svrstane pod okvir dru-
ge teme vezane za treći sektor.

Održan je i velik broj specijalnih sesija. 
Primjerice, na konferenciji je bilo više radi-
onica profesionalnog razvoja, od onih ka-
kao napraviti prijedlog knjige ili objaviti u 
prestižnim časopisima do onih o pedagogiji 
vezanoj za podučavanje o civilnom druš-
tvu. Održani su sastanci članova ISTR-a po 
kontinentima kao i sastanci različitih intere-
snih grupa, primjerice, jako zanimljive ra-
dionice o podučavanja i učenju o civilnom 
društvu. Prije same konferencije održan je 
višednevni doktorski seminar koji je oku-
pio veći broj doktoranada sa svježim dopri-
nosima i perspektivama o razvoju sektora.

Ovo je bila prva postpandemijska kon-
ferencija i prva prilika od 2018. godine za 
istraživače i praktičare trećeg sektora diljem 
svijeta da se ponovno okupe i uče jedni od 
drugih. To su popratila i izlaganje i teme. 
»Novo normalno« i povratak društvenog i 
ekonomskog života nudi i nove prilike, pri-
mjerice, one za promišljanja novog smjera 
razvoja ili reformu institucija, preoblikova-
nje diskursa i sagledavanja načina na koji 
će se graditi povjerenje i identiteti građana, 
zajednica i institucija. Treći sektor igra jed-
nu od ključnih ulogu u tim procesima. O 
tome kako će se njegovo djelovanje nasta-
viti i koje će putanje razvoj sektora imat, si-
gurno će se više doznati na sljedećoj ISTR 
konferenciju u Antwerpu 2024. godine.

Danijel Baturina
Studijski centar socijalnog rada, Pravni 
fakultet Sveučilišta u Zagrebu
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UPUTE SURADNICIMA

Revija za socijalnu politiku je asopis koji tematizira široki raspon pitanja socijalne politike. Stoga 
se u njemu objavljuju tekstovi o mirovinskim, zdravstvenim, obiteljskim, stambenim, obrazovnim 
politikama, pitanjima rada, nezaposlenosti, siromaštva, socijalne pomo i te o svim drugim socijalnim 
problemima i aktualnim društvenim procesima. Uz izvorne radove u asopisu se redovito objavljuju 
i prevedeni tekstovi, razli iti dokumenti, statisti ki podaci, informacije, prikazi, recenzije i osvrti.
Svi se radovi prilažu u elektroni kom obliku, isklju ivo putem sustava za ure ivanje asopisa 
postavljenog na mrežnim stranicama Revije: www.rsp.hr. Potencijalni suradnici se trebaju 
registrirati u sustav kao autori te potom prijaviti svoj rad i pružiti potrebne suglasnosti prema tamo 
priloženim uputama. 
Uredništvo prima prethodno neobjavljene radove na hrvatskom ili engleskom jeziku, koji zajedno 
s popisom literature i svim prilozima ne bi smjeli biti opsežniji od 50 000 znakova. Radu se prilaže 
sažetak na hrvatskom i engleskom jeziku, opsega do tisu u znakova te kratak popis klju nih 
rije i. Uredništvo e autore u primjerenom roku kroz sustav izvijestiti o rezultatima recenzijskog i 
uredni kog postupka.
Uredništvo tako er zaprima prikaze i recenzije doma ih i stranih publikacija, informacije o 
skupovima i drugim doga anjima te osvrte na socijalnu regulativu. Djela koja se prikazuju u pravilu 
ne smiju biti starija od tri godine. Zaprimaju se informacije o skupovima održanim ili regulativi 
usvojenoj prije najviše godinu dana. Ovi prilozi ne prolaze kroz formalni recenzijski postupak, a 
njihov poželjan opseg iznosi izme u 5 000 i 9 000 znakova.

Navo enje referenci i literature

U ozna avanju referenci i navo enju literature, revija za socijalnu politiku slijedi APA standard 
citiranja. Pri pozivanju na druge autore i djela, neovisno radi li se o citatima, izvor se navodi u 
tekstu, a ne u bilješkama. Referenca u tekstu se stavlja u zagrade, a sadrži prezime autora i godinu 
izdanja. Ako je rije  o preciznijem navodu ili citatu, u referencu treba uklju iti i broj stranice. 
Reference se u tekstu navode prema sljede im primjerima, bez obzira na jezik izvornika: (Deacon, 
1994.), (Coury, 2001.a, 2001.b), (Županov, 1995.:38), (Puljiz i Bežovan, 1994.:25), (Puljiz i sur., 
2000.:25-26), (Gough i sur., 1997.; Esping-Andersen, 1990., 1999., 2004.), (Hrvatski zavod za 
javno zdravstvo, 2004.), (Obiteljski zakon, NN 116/2003., l. 21, st. 1).
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